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g HEIN RICHS ESZ TER

Ami kor hat év vel ez előtt az or szág
leg nyu ga tibb csücs ké be köl töz tem,
úgy érez tem, mint ha egy ide gen, mégis
is me rős or szág ba ér kez tem vol na. Má -
ig meg döb bent, hogy er re fe lé a leg egy -
sze rűbb em ber is ját szi könnyed ség gel
vált né met ről ma gyar ra és for dít va. Ág -
fal ván és Sop ron bán fal ván temp lom -
tól kocs má ig hang zik a né met szó. 

Ma már azt is tu dom, hogy a nyel -
ve ket le het nagy sze rű en ke ver ni is. Itt
nem gond, hi szen így is ér ti min den -
ki. A mi nap egy hölgy állt előt tem a he -
lyi sza tócs bolt ban, és ezek kel a sza vak -
kal os tor mol ta az el adót: „Schätz -
chen, egy ki ló Bro tot ké rek.” És min -
den gond nél kül ha ma ro san ott is
lan dolt a ko sa rá ban a ke nyér. Sze re tem
hall gat ni, ahogy egy más kö zött né me -
tül be szél nek a he lyi ek. Mond ják,
mond ják gyö nyö rű dia lek tu suk ban, az -
tán ami kor va la mi nem jut eszük be né -
me tül, ak kor azt ma gyar szó val pó tol -
ják. Va la hogy így: „Ich war im Hos pital
bei vér vé tel.” Vagy: „Mein vér nyo más
war fa st zwe i hun dert.”

Az or szág nak ezen a ki csiny ke né -
met szi ge tén mint ha min den más
len ne, mint pár ki lo mé ter rel ar rébb.
Má ig meg döb bent, hogy a ré test le het
bab bal is en ni, ám az még in kább, hogy
egy ál ta lán nem mind egy, hogy azt a bi -
zo nyos ré tes la pot mi lyen sod ró fá val
nyújt ják ki, mert a né met sod ró fa
„fo gan tyús”, a ma gyar meg nem. 

És a gyü le ke ze ti élet ben is van nak
nem el ha nya gol ha tó kü lönb sé gek a
he lyi né me tek és a be te le pí tett vagy ide -
köl tö zött ma gya rok „lel ki sé gei” kö zött.
A leg nyil ván va lóbb ta lán az, hogy a ma -
gya rok tér del ve úr va cso ráz nak, a né me -
tek pe dig áll va. Ez ak kor na gyon fel tű -
nő, ami kor mind ez „egy kör ben” tör té -
nik. A né met hí vő so ha nem tér del ne
az ol tár hoz, a ma gyar meg ha térd pro -
té zis sel küzd, ak kor is le tér del. És az ol -
tár tól a pa do kig azon ugye bár jól el le -
het dünnyög ni, hogy a má sik mi ért tér -
delt le, vagy ép pen mi ért ma radt áll va.
Örök konflik tus- és (ma már egy ki csit)
hu mor for rás is ez a nem min den na pi
együtt élés. Amin azon ban ma a „gyütt -
ment” lel kész nő el-el mo so lyodik, an nak
gyö ke rei hét év ti zed re nyúl nak vissza. 

Azt hi szem, ha 1946-ban nincs ki -
te le pí tés, ma ak kor is so kan be szél né -
nek már ma gya rul ezen a kör nyé ken.
A né me tek nek a szü lő föld jük ről va ló
el ül dö zé se azon ban em ber te len és
tra gi kus po li ti kai és tár sa dal mi be avat -
ko zás volt, ame lyet má ig nem he ver -
tek ki az itt élők. Sem itt, sem új ott -
ho nuk ban, Né met or szág ban. 

Er ről a kény szer ből szü le tett, de ter -
mé sze te sen má ra már kon szo li dált
együtt élés ről, en nek tör té ne té ről és
sok-sok mo za ik da rab ká já ról a leg -
töb bet két idő sö dő úr tól, Gritsch Má -
tyás tól és Böhm And rás tól hal lot tam. 

Böhm And rás szü lő fa lu ja tör té ne tét
az Ág fal vi mo za ik cí mű könyv ben fog -
lal ta össze, Gritsch Má tyás pe dig lel kes
szer kesz tő je a ki te le pí tés tör té ne tét is
do ku men tá ló oe den bur ger land.de hon -
lap nak. Ha a fal vak tör té ne té vel kap cso -
lat ban hi á nyos sá ga im van nak, ha nem
tu dom el ol vas ni az anya könyv ben a gót
be tű ket, ha fel kell ku tat nom az arany -
kon fir man du so kat, ha er re vagy ar ra
szük sé gem van, ők jön nek és se gí te nek.
Me sél nek, be mu tat nak, for dí ta nak,
gyűj te nek, ada koz nak, és min den ere -
jük kel azon van nak, hogy ne vesszen ki
a né met szó és kul tú ra temp lo ma ink -
ból és te le pü lé se ink ről. 

Őket fag ga tom most is, ahogy te -
szem im már hat éve. 

* * *

– Ma tyi bá csi, Ön az idő sebb.
Ho gyan em lé ke zik vissza a ki te le pí -
tés nap ja i ra? 

GRITSCH MÁ TYÁS: Tíz éves vol -
tam. Édes apám az áram szol gál ta tó nál

dol go zott, ami ugye bár ál la mi cég volt,
ezért nem ke rül tünk a ki te le pí tet tek
lis tá já ra. Pe dig az 1941-es nép szám lá -
lás kor né met nek val lot tuk ma gun kat.
El vit ték az uno ka test vé re i met, az
idős nagy ma má mat, az osz tály tár sa -
im nagy ré szét, az ut ca be li e ket. A bán -
fal vi ak ki lenc ven szá za lé kát. A nagy -
ma mám tól el sem tud tam bú csúz ni,
mert ő Ág fal ván la kott. Bár ez csak
négy ki lo mé ter re van tő lünk, ha tó sá -
gi lag ko ráb ban kör be zár ták, mint
Bán fal vát. Egyik te le pü lést sem le he -
tett se meg kö ze lí te ni, se el hagy ni. A
ki te le pí tet tek lis tá ját a jegy ző ség re, a
mai óvo da épü le té re füg gesz tet ték ki.
A döb be net, a hi tet len ke dés és a két -
ség be esés ural ko dott el az egész te le -
pü lé sen. Hi szen mi itt él tünk, itt szü -
let tünk. És a mi őse ink is. 

– And rás bá csi, Ön há rom éves
volt, ami kor majd hogy nem ki ürült a
fa lu. Van nak em lé kei? 

BÖHM AND RÁS: Em lék ké pe im
alig, álom ké pe im má ig van nak azok -
ról a na pok ról. Ezer négy száz har -
minc négy em bert vit tek el Ág fal vá -
ról. A Fő ut ca i a kat mind. Ők me ző -
gaz da ság ból él tek. Min de nü ket itt
kel lett hagy ni uk: há zu kat, föld je i -
ket, is tál ló i kat, ál la ta i kat, bú to ra i kat,
ru há i kat, edé nye i ket. Min dent. Csak
egy kis cso ma got vi het tek ma guk kal.

Jól mon dod, a fa lu ki ürült. Szó sze -
rint min den ki ürült. A ha tal mas és
gyö nyö rű temp lo munk, az evan gé li -
kus is ko la, és egyik nap ról a má sik -
ra meg szűn tek az ének ka rok és a vi -
rág zó egye sü le tek is. Min dent, de
min dent át kel lett szer vez ni és új ra -
gon dol ni.

– A fal vak pár na pon be lül új ra be -
né pe sed tek. Mi lyen volt az együtt élés
a né me tek és a ma gya rok kö zött? 

B. A.: Nem a ki te le pí tés nap ján
kez dő dött el a be te le pí tés, ha nem
már ok tó ber ben. Rá ba köz ből, Csor -
ná ról és a kör nyé ké ről hoz tak ma gyar
csa lá do kat, be köl töz tet ték őket a
he lyi ek mel lé. Ez sem volt egy sze rű
tör té net. Kép zeld csak el, hogy a sa -
ját há za dat – a ki csiny ke kony há dat,
az egyet len szo bá dat –, ahol már úgy -
is he ten-nyolc an él tek, meg kell osz -
ta nod egy má sik hét-nyolc fős csa lád -
dal. Azt mond ják, na gyon ne héz
volt ez a fél év is. 1945-ben és 1946-
ban össze sen mint egy het ven hat te -
le pü lés ről jöt tek Ág fal vá ra. 

Em lí tet tem, hogy a Fő ut ca tel je -
sen ki ürült, on nan min den kit be va -
go ní roz tak. Azo kat a há za kat és ja -
va kat ma gya rok kap ták. Ott ma sem
na gyon hal la ni né met szót. 

Ág fal vá nak az volt a sze ren csé je a
kör nye ző te le pü lé sek kel szem ben,

hogy itt na gyon sok volt az ipa ros és
a bá nyász, akik re szük ség volt a há -
bo rú utá ni Ma gyar or szág új ra épí té -
sé nél. Ők ma rad hat tak. A Hegy ut -
cá ban, a Pa tak ut cá ban, a Brenn ber -
gi úton és a Gyógy ut cá ban. Olyan
volt ez a négy ki csi ut ca még év ti ze -
de kig, mint egy nagy csa lád. Az én
ge ne rá ci óm csak úgy gon dol Ág fal -
va te le pü lés szer ke ze té re ma is, hogy
van „a fa lu”, meg van „a hegy”. A fa -
lu a Fő ut ca ka nyar gós, hosszú ut cá -
ja, csu pa nagy ház zal. A hegy meg ezt
a négy ki csi ut cát je lö li a bá nyász há -
zi kók kal és a sok kal sze gé nye sebb
kör nye zet tel. 

Mi ott a he gyen olya nok let tünk,
mint egy nagy csa lád. Ab lak, aj tó,
kert ka pu, min den tár va-nyit va volt.
Eb ben a tömb ben, fenn a he gyen né -
me tül be szél get tünk. Az tán, ami -
kor le men tünk a hegy ről a Fő ut cá -
ba, ott ma gya rul. Be vol tunk zár va
ab ba a négy kis ut cá ba. En nek két ség -
kí vül meg vol tak az elő nyei is. És
még hadd mond jam el azt is, hogy in -
nen, a hegy ről mi mind vé gig át lát -
tunk a szom szé dos oszt rák fal vak ba
is. De ne künk ugye bár se ki, se be…

So ka kat meg vi selt ez a be zárt ság.
A het ve nes évek ben ször nyű ön -
gyil kos sá gi hul lám sö pört vé gig az ős -
la kos sá gon. Nem csak itt, ha nem
kör nyék be li te le pü lé se ken, Brenn -
berg bá nyán, Gör be ha lom ban és Bán -
fal ván is. Ez ön ma gá ban is meg ér ne
egy ta nul mányt. Tud tom mal sen ki
nem fog lal ko zott még ve le.

G. M.: El tűn tek az osz tály tár sa im,
he lyet tük újak ér kez tek. És svá boz -
tak min ket. Las san, na gyon las san
meg kel lett ta nul nunk együtt él ni, hi -
szen ne kik is meg volt a ma guk tör -
té ne te. Ami kor a több ezer em ber rel
el in dul tak a sze rel vé nyek, olyan „me -
leg vál tás” volt Bán fal ván, hogy sok
ház ban a né me tek ál tal –
per sze sa ját ma guk nak – fő -
zött, érin tet len, me leg ebéd
vár ta a tűz he lyen az ér ke ző
ma gyar csa lá do kat. 

Azok, akik ilyen-olyan
okok ból itt ma rad hat tak, né -
ha már az őrü let ha tá rán jár -
tak. Volt, aki ön ke zé vel ve tett
vé get csa lád ja, majd a sa ját
éle té nek.

A szü le ink min dig úgy en -
ged tek el ben nün ket az is ko -
lá ba, hogy a lel künk re kö töt -
ték, nem be szél he tünk ar ról,
amit ott hon hal lunk. Szü le ink
fáj dal mát, ke ser vét és vé le mé -
nyét nem vi het tük ma gunk kal
az is ko lá ba. 

Az tán 1948-ban az itt ma -
radt mint egy ti zen öt csa lád -
nak is el kel lett hagy nia az ott ho nát.
Ek kor ér kez tek hoz zánk a fel vi dé ki
ma gya rok. Ne künk is men ni kel lett,
egy ro mos há zat kap tunk két ut cá val
ar rébb. Olyant, amely re apám azt
mond ta, hogy „na, ide a kecs két
sem…” Az tán va la ho gyan meg is ol -
dot ta, hogy a sa ját há zunk ban al bér -
lők le het tünk. 

Ne héz idők vol tak. Ne künk is, és
a ki te le pí tet tek nek is. Alig tud tunk
ró luk va la mit. Azon ban az oszt rák
vas út tár sa ság nak há la, né ha messzi -
ről lát hat tuk őket. Itt, a nyu ga ti ha -
tár szé len ugyan is van nak ma is, és
vol tak év ti ze dek kel ez előtt is oszt rák
tu laj don ban lé vő vas úti pá lyák. A sze -
rel vé nyek re – ame lyek Ág fal vá nál jöt -
tek be az or szág ba, majd Sop ron és
Har ka érin té sé vel Sop ron ke reszt úr -
nál (Deutschk re uz) hagy ták el –
csak Auszt ri á ban le he tett fel száll ni,
ró luk le száll ni, eze ket hív ták kor ri -
dor vo na tok nak. Sok-sok hon vággyal

küz dő ki te le pí tett csak azért jött el
1946 után új né met ott ho ná ból Bur -
gen land ba, hogy ezen a pár ki lo mé -
ter nyi vas úti pá lyán utaz has son. 

A vo nat Ág fal vá nál min dig las sí tott.

Azt mond ják, an nál las sab ban ment,
mi nél töb bet fi zet tek a ki te le pí tet tek
a moz dony ve ze tő nek. Per sze, a sze rel -
vé nye ken kí vül ről min de nütt ha tár -
őrök és ka to nák lóg tak. Mi pe dig kint
áll tunk a vas úti töl tés mel lett, és né mán
in te get tünk. So kan, na gyon so kan
utaz tak azért hét -nyolc száz ki lo mé tert,
hogy né hány má sod perc re lát has sák
a töl té sek ben buj ká ló ro ko na i kat, a
kert jük vé gét, a há zuk te te jét vagy a
temp lom tor nyot. Ele in te így tar tot tuk
a kap cso la tot. Az tán ami kor ha za jö -
het tek, ak kor is so ká ig csak Bu da pest -
re utaz hat tak, mert mi a ha tár sáv ban
lak tunk, aho vá csak en ge déllyel le he -
tett be lép ni. Bu da pes ten lát hat tam
vi szont idős nagy ma má mat is. 

– Ho gyan vál to zott meg az egy há -
zi élet 1946 után?

G. M.: Gyö ke re sen. Rá ba köz ből is

jöt tek evan gé li ku sok, bár a la kos ság -
cse ré vel az ad dig ki sebb ség ben lé vő
ka to li ku sok szá ma nőtt ha tal mas ra,
az év ti ze dek óta nö vek vő, két ezer-öt -
száz főt szám lá ló evan gé li kus gyü le -
ke zet pe dig össze zsu go ro dott. Ma
alig va gyunk két szá zan. A ki te le pí tés
ide jén dr. Prőh le Ká roly volt a lel ké -
szünk. Negy ven hat után vol tak már
ma gyar is ten tisz te le tek is, még is a
gyü le ke zet volt az a hely, ahol őriz -
het tük iden ti tá sun kat és nyel vün ket.
Sze re tett lel ké szünk, Fol tin Brú nó
ide jén is ke ve sen vol tunk, de má ig is
na gyon össze tar tó kö zös ség va gyunk. 

1967-re olyan ke ve sen let tünk Bán -
fal ván, hogy nem tud tuk fenn tar ta ni
és fel újí ta ni a temp lo mun kat. Sop ron
vá ro sa ezért ar ra kö te le zett ben nün -
ket, hogy cse rél jük el a temp lo mun kat
a kö ze li, jó val ki sebb ka to li kus is ko lá -
ra. Film is ké szült a köl tö zés ről. Sen -
ki nem se gí tett ne künk, sem ál la mi,
sem egy há zi rész ről. Ma gunk hord tuk

át a temp lom tor nyot (!), a pa do kat, a
tü ze lőt, min dent, de min dent – kis ta -
lics ká kon. Egy ro mos épü le tet kap -
tunk. A tor nyot új ra épí tet tük, és ön -
erő ből fel újí tot tuk az is ko lát. Hosszú
év ti ze dek kel let tek, amíg min den ki
meg sze ret te ezt a Haj nal té ri épü le tet,
ami mos tan ság már né ha szű kös nek
bi zo nyul. Sok szor a temp lom szó he -
lyett ma is az is ko la jön a nyel vem re.

B. A.: Nagy tisz te let tel te kin tet tünk
azok ra, akik a leg ne he zebb idők ben
is a temp lom kör nyé kén se géd kez tek.
Ma is nagy há lá val gon dol nak az ág -
fal vi ak dr. Pusz tai Lász ló ra és Welt -
ler Ödön re, akik hosszú éve kig, il let -
ve év ti ze de kig sze re tet tel pász to rol -
tak ben nün ket. Pusz tai Lász ló ve lünk
él te át a ki te le pí tés bor zal ma it, az ő
ide jén lett a két ezer fős gyü le ke zet ből
– Brenn berg gel együtt– alig hat száz
fős kö zös ség. Mi kor a ki te le pí ten dők
lis tá já val és az ir gal mat lan ren de le tek -
kel szem be sül tünk, lel ké szünk elő re -
hoz ta a kon fir má ció idő pont ját. Azt
mond ják, gyö nyö rű ün nep ség volt.
Pár nap pal ké sőbb pe dig, ami kor el -
in dul tak a vi rág gal fel dí szí tett sze rel -
vé nyek a ki te le pí tet tek kel, zúg tak a
temp lom ha rang jai.

1956 megint ha tal mas vál to zást ho -
zott a gyü le ke ze ti élet ben. Ek kor
megint több szá zan el hagy ták a fa lut.
Né hány ma gyar evan gé li kus csa lád is
ide köl tö zött idő köz ben, de ha a gyü -
le ke ze ti lis tá kat meg néz zük, még
min dig túl nyo mó részt né met ne vek
sze re pel nek raj ta. Ahogy Sop ron -
ban és Bán fal ván, úgy ná lunk, Ág fal -
ván is rend sze re sen van nak né met is -
ten tisz te le tek, két nyel vű al kal mak.

– Mi lyen jö vő kép él Önök ben a né -
met ség fenn ma ra dá sát il le tő en?

B. A.: Re mény tel jes, hi szen gyer -
me ke ink nem ze ti sé gi óvo dá ban és is -
ko lá ban ta nul hat nak. Sok a kö zös

oszt rák–ma gyar prog ram mind az
ok ta tá si in téz mé nyek, mind a gyü le -
ke zet szer ve zé sé ben.

G. M.: Le het nék akár pesszi mis ta is,
de nem va gyok. Itt, az oszt rák ha tár
kö ze lé ben min dig is ér de kük lesz az
em be rek nek né me tül ta nul ni és be -
szél ni. Rég óta részt ve szek egy pro jekt -
ben, ame lyet a ki te le pí tet tek le szár ma -
zot tai kez de mé nyez tek. Hosszú évek
mun ká já nak ered mé nye kép pen nem -
ré gi ben lett ké szen az a di gi tá lis tér kép,
ame lyen a ré gi Bán fal va há zai, a ré gi
la kók ne vei és a ró luk fel lel he tő ada -
tok sze re pel nek. Mind ez meg te kint -
he tő az oe den bur ger land.de hon lap ján,
a „Wan dorfplan” cím szó alatt.

– Kö szö nöm a tör té ne lem tisz tá zó
be szél ge tést!

A szerző evangélikus lelkész, az Evan -
gé li kus Élet né met nemzetiségi ol da -
lá nak szer kesz tő je

Ki ürült fa lu ban – me leg étel a tűz he lyen
Ág fal vi in ter jú a Sopron környéki né me tek ki te le pí té sé ről

Gritsch Má tyás Böhm And rás
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